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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Quando o pesquisador tem a intencdo de elaborar
pesquisa empirica, o item metodologia da pesquisa
de campo representa parte indispensavel na
construcdo do projeto de pesquisa. Antes de fazer a
pesquisa de campo, o pesquisador precisa definir o
universo e a amostra da pesquisa. Imagine a
possibilidade de vocé fazer uma pesquisa numa
instituicdo escolar que possui 20.000 alunos
matriculados. Dada a impossibilidade, ou mesmo
redundancia, em abordar todos os alunos da escola,
0 pesquisador pode definir uma amostra confiavel
para a realizacdo da pesquisa.

A respeito do enunciado em questdo, € CORRETO
afirmar:

A) A escolha de 100 ou 1.000 alunos é indiferente
para garantir a generalizacdo cientifica do
resultado da pesquisa.

B) Ndo ha& como estabelecer uma relacéo
cientificamente confiavel entre universo e
amostra da pesquisa no campo das ciéncias
sociais.

C) A amostra probabilistica, quando obedece a
critérios estatisticos e a sorteio aleatorio, permite
ao pesquisador obter dados confiaveis e
generalizar o resultado da pesquisa.

D) Em termos estatisticos, a amostra probabilista é
idéntica a amostra ndo probabilistica.

E) Do ponto de vista da moderna teoria do
conhecimento cientifico, a realizacdo de pesquisa
bibliografica, sem a realizacdo da pesquisa de
campo, nao possui valor cientifico.

O advento do lluminismo, do racionalismo e do
utilitarismo burgués imprimiu na Franca e em outros
paises a supressdo dos valores culturais do século
XVI, fundados “na concepg¢do de um tempo ciclico,
repetindo entre os homens o caminhar das estacdes
do ano”. As novas transformacdes estruturais
impuseram novas maneiras de pensar e, em
consequéncia, o “desaparecimento de toda uma
cultura tradicional” e o dilaceramento da “ideia de
sociabilidade coletiva”. O Estado moderno, a escola
obrigatéria e a maior mobilidade social “induziram o
“desaparecimento de toda uma cultura tradicional”,
incluindo a diminuicdo da fé religiosa e maior
ceticismo em “relagdo as numerosas crengas
populares”. Nesse sentido, 0 moderno Estado francés
pode ser definido como um espaco integrado com
poder de impor “unidade mental e cultural dos
habitantes que conscientemente aderem as leis do
Estado”. (ORTIZ, Renato. Cultura e modernidade: a
Franca no século XIX. Sdo Paulo: Brasiliense, 1991,
p.-36-38.)

Leia as afirmacdes a seguir:

. O Estado atua como fator espontaneo de
disciplinarizacdo das condutas.

II. O recuo das crengcas magicas € correlato a
mudanca de mentalidades.

lll. A constituicdo do Estado Francés firmou-se a
base do pluralismo dos costumes locais.

IV. A ideia de sociabilidade coletiva representa um
dos trunfos do modo de sociabilidade burguesa.

V. A ideia de nivelamento cultural é avessa a
intervencao do poder do Estado.

Estdo corretas APENAS as afirmativas:

A lell

B) lelll.
C) lell.
D) lllelV.
E) llleV.

“O surgimento do interesse cientifico e as etapas de
consolidacéo da Sociologia no Brasil implicaram uma
combinacdo de causas provenientes de contatos
sociais, conflitos e acomodacdes de ‘culturas e povos
diversos’. Para efeito de explicacdo didatica, o
desenvolvimento das etapas da sociologia no Brasil
pode ser resumido em trés periodos: a) Periodo dos
pensadores sociais (sociologia de catedra); b)
Periodo da Sociologia cientifica/énfase a pesquisa
macrossociolégica |; c) Periodo da Sociologia
cientifica ll/momento de crise e diversificacdo da
sociologia. Em linhas gerais, as etapas em questao
correspondem respectivamente ao final do XIX até
1925; 1935-70; 1980/90.” (LIEDKE FILHO, Enno D. A
Sociologia no Brasil: histéria, teorias e desafios.
sociologias, Porto Alegre, ano 7, n° 14, jul/dez 2005,
pp. 376-437 — ([DOSSIE A Sociologia no Brasil:
histéria, teorias e desafios]).

De acordo com a classificacdo elaborada e datada
pelo autor, a producéo socioldgica do ultimo periodo
foi caracterizada, sobretudo, pelo:

A) Enfase tedrico-metodoldgica nas discussdes em
torno da integracdo dos paises latino-
americanos.

B) Predominio do interesse académico em
pesquisas microssociolégicas voltadas as
guestdes de “identidades sociais e
representacdes sociais”.

C) Enfase politico-metodoldgica a respeito da teoria
da modernizacéo da sociedade brasileira.

D) Enfase tedrico-metodologica nas discussdes
acerca da capacidade de a burguesia nacional
realizar um projeto de desenvolvimento nacional
e democratico-popular no pais.

E) Predominio do interesse académico em reflexdes
e pesquisas, capazes de explicar a dominacao
imperialista no continente sul-americano.

Segundo um importante sociolégico contemporéaneo
(David Garland), até 1970/80 discurso criminal estatal
ja admitiu, na Europa e outros paises, a possibilidade
de o Estado vencer a guerra contra o crime. Contudo,
entre os anos de 1980/90 verifica-se a mudanca do
discurso politico do Estado alertando a sociedade
para os limites do poder de prevencéo e controle das
acBes criminais por parte do Estado. De agora em
diante, o governo central podera apenas
compartilhar, com a sociedade civil, as diversas
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acOes contra o crime. Desde entdo, continua o autor,
a sociedade vem testemunhando o fim do discurso
politico que atribui ao Estado o monopdlio da
prevencéao e controle do crime.

De acordo com a construgao légica do enunciado em
guestao, é INCORRETO afirmar:

A) Estdo abertas as portas para a privatizacdo dos
mecanismos de prevencédo e controle do crime.

B) A maquina penalizadora estatal tem sido levada a
adaptar-se a nova realidade econbmica
contemporéanea.

C) Dispositivos de prevencdo e controle do crime
vém sendo subordinados a légica de mercado.

D) A faléncia do modelo penal encarcerador pode
ser imputada a auséncia de investimentos do
Estado em mais prisdes.

E) Apesar da crise do sistema de justica criminal
contemporaneo, os simbolos de poder e forga do
Estado ainda sé@o obtidos por meio de politicas
ultrapenalizadoras.

“A Modernidade nasceu preocupada com a
identidade” e, em especial, com a subjetividade.
Forjou uma nova concepc¢do social, oposta a viséo de
mundo feudal (cosmovisdo teocratica). O humanismo
renascentista ressaltou a ideia de individualidade e
subjetividade e imprimiu a bandeira racional de um
mundo produzido pela acdo humana. A derrocada
das comunas medievais deu lugar ao surgimento do
Estado moderno e a permanente tensdo entre
subjetividade individual e coletiva. Isso ocorreu, em
grande medida, porque os principios constitutivos do
mercado e da propriedade privada favoreceram o
“triunfo da subjetividade individual”. Do ponto de
vista politico-juridico, o paradigma da modernidade
liberal procurou equacionar esta contradicdo
estabelecendo, por um lado, um tipo concreto de
subjetividade e, por outro, uma concep¢do abstrata
de subjetividade, sem tempo e espaco definidos.
Desde entdo, a matriz desse projeto sociocultural
contraditorio tem sido acompanhada pelo advento de
um supersujeito (Estado) preocupado em estabelecer
o “equilibrio entre regulagédo social e emancipacao
social’.”  (SANTOS, Boaventura de Sousa.
Modernidade, identidade e a cultura de fronteira.
Tempo Social. Sdo Paulo, v.5 (1-2), pp.31-52, nov.
1994))

Dado esse contexto, ¢ CORRETO afirmar:

A) De acordo com o autor, 0s principios atinentes ao
mercado e a propriedade privada sufocaram o
“triunfo da subjetividade individual”.

B) No periodo em questédo, a antinomia estrutural do
mercado prejudicou o avanco das liberdades
individuais.

C) No plano do reconhecimento das subjetividades
coletivas, o Estado regulador mostrou grande
sensibilidade a intervencédo transformadora dos
contextos, da negociacao e do didlogo.

D) O Estado Nacional constitui a Unica instituicdo
capaz de conferir legitimidade e protecdo aos
direitos das minorias.

E) O advento da modernidade foi marcado pelo
predominio da subjetividade individual abstrata
em relacao a subjetividade contextual.

“A tendéncia de a maioria da populagcdo aceitar e
aderir ao impulso da sociedade industrial ndo a torna
“menos irracional”. Isso se manifesta quando o
interesse “imediato” supera o “interesse real” e a
pessoa ja nao sente a “necessidade de modificar seu
estilo de vida, de negar o positivo, de recusar”. O que
caracteriza a sociedade industrial avancada é
essencialmente o fato de esta criar certas
necessidades, expandir a entrega de mercadorias e
usar a conquista cientifica sobre a natureza “para
conquistar o homem cientificamente”.” (MARCUSE,
Herbert. A ideologia da sociedade industrial: o
homem unidimensional. Rio de Janeiro: Zahar, 1982,
p. 17).

A passagem acima, acrescida da leitura e
compreensao do texto do autor, permite afirmar:

A) Na sociedade industrial, o universo tecnolégico é
incompativel com o universo poalitico.

B) O ambiente tecnoldgico aprofunda a distancia
entre “cultura, politica e economia”.

C) No plano ted6rico, é impossivel fazer com que o
aparato produtivo da sociedade seja voltado
apenas para a satisfacdo “de necessidades
vitais”.

D) O totalitarismo é incompativel com um sistema
econdbmico “de produgcdo e distribuicdo”, que
funciona a base do pluralismo de ideias, partidos
politicos, liberdade de imprensa.

E) O progresso técnico testemunha a “falta de
liberdade confortavel”.

Cientistas sociais como Cristina Costa afirmam que,
desde meados dos anos de 1980, o avanco do
neoliberalismo, ao impor politicas de diminuicdo dos
recursos publicos a setores considerados essenciais
como a educagdo e a seguranga, Provocou a
multiplicagcdo de empresas de seguranca privada e,
até mesmo, de milicias privadas. Segundo a autora,
em nome da garantia da paz interna, paises como o
Brasil vém utilizando e reproduzindo inidmeros atos
de violéncia contra setores da populacdo que vive
nas periferias urbanas. Institutos e organizacfes
responsaveis pela defesa e protecdo dos direitos
humanos afirmam que a violéncia policial do Estado
tende a justificar tal postura em nome da discutivel
defesa do cidaddo comum. Ao mesmo tempo, as
autoridades vinculadas a seguranca publica
condicionam a multiplicacdo dos efetivos militares
como forma de o Estado combater o crime
organizado e o narcotrafico. Enquanto isso, o
cotidiano das acdes policiais coleciona o aumento do
contingente de pessoas suspeitas devido a suas
condicdes materiais de existéncia ou do histérico de
preconceitos raciais, étnicos, sexuais, religiosos etc.,
que associa crime, pobreza e multiplicacao de
desvios.

De acordo com o enunciado acima:
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A) Nos ultimos anos, houve aumento da eficiéncia e
observancia legal por parte das instituicbes
responsaveis pelo controle e repressao ao crime.

B) Do ponto de vista da ideologia criminalizadora, o
aumento da repressdo do Estado penal produz
efeitos sociais positivos no enfrentamento do
crime.

C) Ha situagbes em que a imposicao de politicas
externas, exigindo dos Estados pobres a reducéo
do déficit publico, ajuda a diminuir a
criminalidade.

D) No Brasil, a abordagem policial do crime vem
superando o estigma da condicdo de classe
social.

E) A privatizacdo do uso da violéncia e a
arbitrariedade policial podem servir de freio a
tendéncia de multiplicacdo dos atos de violéncia.

Segundo Edmundo Campos, algumas das
caracteristicas das organizagbes burocraticas
modernas podem ser descritas do seguinte modo:
pessoas organizadas a partir da hierarquia de cargos
bem definidos; cada cargo possui uma esfera de
competéncia legalmente determinada; a selecdo dos
candidatos ocorre através de qualificacdo técnica
(exames, diplomas, concursos publicos); a
remuneracao tem por base um salario; o cargo é tido
como a Unica ou a principal ocupagéo do funcionario.
A respeito do modelo organizacional descrito acima,
€ INCORRETO afirmar:

A) O modelo de organizagdo burocratica teve
grande éxito econbmico, social e politico em
todos os tempos.

B) O modelo de organizacdo acima € incompativel
com a existéncia das organizacdes religiosas.

C) O modelo de organizacao em questdo tem sido
mais eficiente apenas no setor empresarial.

D) A origem da corrupcdo endémica do Estado
brasileiro provém da adocdo do tipo de
organizacgado burocratica em questao.

E) O modelo de organizacdo acima foi criado
durante a revolucdo industrial capitalista e ainda
adquire importancia.

O direito moderno pode ser definido do seguinte
modo: um conjunto de normas abstratas, feitas e
estatuidas com determinadas inten¢@es. Pressupde o
Judiciario para a aplicagcdo das regras no caso
particular e uma administragcéo racional com o fim de
cuidar dos interesses previstos pela ordem. A
autoridade legal manda e obedece ao mesmo tempo
em virtude do carater impessoal da norma em
disposicéo.

A respeito do enunciado em questdo é INCORRETO
afirmar:

A) Os processos de racionalizacdo e de
burocratizacdo do direito estdo imunes aos
interesses do capital.

B) A demora do tempo de duracdo dos processos
judiciais é decorrente do processo de
racionalizacdo e de burocratizacdo do direito.

10.

11.

12.

C) Do ponto de vista da dominacdo legal, a
impessoalidade e a burocratizacdo da norma
constituem a forma mais objetiva de garantir a
realizacdo da justica.

D) As definicbes de direito e administracdo da
justica acima constituem uma das caracteristicas
decisivas do Estado racional moderno.

E) A producdo e a aplicagdo do direito racional
moderno eliminam a ingeréncia do poder politico.

Leia as afirmacdes a seguir:

I. O nascimento do direito moderno é produto da
racionalizacdo da sociedade ocidental e do
Estado

Il. O direito moderno é reflexo do modo de producgéo
capitalista.

lll. A evolucao do direito é resultado da divisao social
do trabalho.

Assinale a alternativa que corresponde a sequéncia
CORRETA dos autores.

A) Weber, Durkheim e Marx.
B) Marx, Durkheim e Weber.
C) Durkheim, Marx e Weber.
D) Weber, Marx e Durkheim.
E) Durkheim, Weber e Marx.

Sociologicamente, o Estado contemporaneo néo
possui 0 monopodlico da producéo e de aplicagcao do
direito. O direito estatal dominante, afirma
Boaventura Sousa Santos, convive com outros
modelos de juridicidade. O autor mostra, por
exemplo, que o declinio da litigiosidade civil néo
significa a diminuicdo dos conflitos sociais, mas o
desvio da solucdo de tais confltos a outros
mecanismos informais de poder mais baratos e
rapidos.

Visando democratizar a aplicacdo do direito na
sociedade as conclusdes do autor ajudam a:

A) Enfatizar que, ao lado da justica convencional,
surgem instituicdes leves e desprofissionalizadas
com o objetivo de maximizar o acesso a justica.

B) Legitimar e reforcar o tipo de organizacédo
burocratica e hierarquizada, que caracteriza o
atual modelo de administracdo da justica.

C) Apontar para a necessidade de simplificar os atos
processuais e incentivar a conciliagdo das partes,
mesmo que tais procedimentos prejudiquem
algumas das partes em litigio.

D) Reforcar a necessidade de o judiciario evitar
(dentro dos processos) o maior envolvimento e
participacdo dos cidaddos como forma de
acelerar o curso das sentencas judiciais.

E) Abolr o atual modelo de organizacdo do
Judiciario por considera-lo lento, injusto e moroso
na prestacdo da justica.

As mudancas tecnoldgicas e organizacionais do
capitalismo contemporaneo p6s/1980 apontam para a
diminuicdo da classe operaria tradicional e a
expansdo do trabalho assalariado no setor de
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servicos. A diferenciacdo do trabalho é resultado da
incorporacdo do trabalho feminino ao mundo
operario, expansao do trabalho parcial, temporario,
precario, subcontratado e  terceirizado. A
reestruturacdo produtiva exige, ao mesmo tempo,
que alguns ramos produtivos requeiram
trabalhadores superqualificacados e outros néo.
(ANTUNES, Ricardo. Adeus ao trabalho?: Ensaio
sobre as metamorfoses e a centralidade do mundo
do trabalho. 6a ed. Sdo Paulo: Cortez, 1999.)

A esse respeito € CORRETO afirmar que:

A) Os paises desenvolvidos e em desenvolvimento
testemunham o0 aumento quantitativo do
operariado industrial.

B) Os trabalhadores preferem o trabalho informal
porque recebem, em média, mais que o0s
trabalhadores com carteira assinada.

C) O processo de reestruturagdo produtiva requer
intelectualizacéo de parte da forca de trabalho e
convive com o fenémeno do desemprego
estrutural.

D) A substituicdo do trabalho humano pelo trabalho
mecanico produz consequéncias sociais e
politicas ainda pouco conhecidas.

E) O periodo em questdo mostra que 0S processos
de qualificacdo do trabalho formal e informal
ocorrem simultaneamente.

Numa sociedade cujos valores socioeconémicos e
politicos sao pautados pela ideologia liberal classica,
seria CORRETO esperar uma identificacao juridica
correspondente a tais valores, admitindo-se a
seguinte configuracdo do direito:

A) Protecdo e defesa juridica intransigente dos
valores e interesses individuais e,
simultaneamente, forte apoio a intervencao
estatal na criacdo de politicas publicas (protecao
social).

B) Protegdo e defesa juridica intransigente de uma
politica estatal na afirmagdo dos direitos
coletivos.

C) Protecdo e defesa juridica intransigente dos
interesses restritos da cUpula politica que
comanda o poder do Estado.

D) Protecdo e defesa juridica intransigente dos
valores, interesses e livre circulacdo dos agentes
econdmicos privados.

E) Defesa juridica intransigente contra a pretenséo
do governo e ou de grupos econdmico-
financeiros de flexibilizar direitos trabalhistas.

Leia as afirmacdes abaixo a respeito dos trés tipos
puros de dominacdo legitima descritos por Max
Weber.

. O tipo de dominacdo tradicional supbe a
existéncia de lacos de fidelidade pessoal.

II. O tipo de dominacéo carismatica se fundamenta
na crengca em estatutos legais e na
impessoalidade da norma.

ll.O tipo de dominacdo racional legal se
fundamenta na autoridade das tradi¢des.

IV.O tipo de dominacdo legal € o que melhor
caracteriza a existéncia das sociedades
modernas.

V. O tipo de dominacéo tradicional se apoia em
relagbes pessoais de heroismo e dons
extraordinarios.

De acordo com o pensamento sociolégico do autor
sobre o assunto, estio CORRETOS apenas os itens:

A) lleV.
B) lelV.
C) llell.
D) llle V.
E) IVeV.

15. Na obra A ética protestante e o espirito do

capitalismo, o0 socidlogo Max Weber analisa a
influéncia de um tipo de comportamento religioso no
desenvolvimento do capitalismo moderno. O autor
destaca a relacdo particular entre a “ética
protestante” e a questdo do “trabalho” para mostrar,
por exemplo, que: 1) o trabalho deve ser encarado
como “um dever” (vocagdo) e ndo como “uma
obrigacdo”; e Il) “o aumento de salario ndo significa
aumento da producao”.

Com base no enunciado e afirmagBes acima é
CORRETO afirmar:

A) O surgimento do capitalismo moderno é o
produto auténtico de uma mentalidade
protestante.

B) O surgimento do moderno capitalismo do
ocidente surgiu de modo acidental.

C) A suposta correlagéo entre aumento de salario e
maior produtividade do trabalho nunca pode ser
comprovada.

D) A maneira protestante de encarar o trabalho
contribuiu para o maior desenvolvimento do
capitalismo em paises como a Inglaterra e os
EUA.

E) O modo protestante de encarar o trabalho
debilitou a expansédo da producéo econdmica nos
paises de maioria protestante.

16. Entre os inUmeros efeitos econdmico-sociais e

politicos da revolugdo dupla revolugdo pdés-século
XIX, é possivel destacar:

I. A consolidacdo do capitalismo industrial e o
empobrecimento econémico das nacdes.

II. O aumento da producdo, da circulagdo de
mercadorias e do contato entre os paises.

lll. A expansao da populacéo urbana e o aumento da
produtividade no campo.

IV.O surgimento de novas classes sociais e a
fragmentag&o do conceito de Estado-nacéo.

V. O advento da sociedade de consumo e a reducéo
da cultura do medo urbano.

Estao corretos APENAS os itens:

A lelV.
B) lleV.
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C) liell.
D) lelll.
E) IVeV.

Uma das concep¢des mais populares sobre ciéncia
no Brasil é a apresentada por Anténio Carlos Gil da
seguinte forma: “A ciéncia pode ser caracterizada
como uma forma de conhecimento objetivo, racional,
sistematico, geral, verificavel e falivel”. (GIL, Antdnio
Carlos. Métodos e técnicas de pesquisa social. Sao
Paulo: Atlas, 1999, p. 20.)

Partindo dessa definicdo geral, pode-se caracterizar
a especificidade da produc¢éo sociolégica como:

A) Em pleno processo de desenvolvimento
metodologico, desenvolvendo técnicas de
pesquisa cada vez mais precisas em busca da
ampliacdo de seu grau de quantificacdo e
previsibilidade.

B) Um processo cientifico variavel em relacdo a
orientacao tedrica adotada e ndo por conta de
seu encaminhamento metodoldgico,
exclusivamente quantitativo.

C) Menos probabilistica e precisa do que as ciéncias
naturais por conta das variaveis nao
guantificaveis e de dificil previsibilidade
envolvidas, dotada de uma natureza de pesquisa
que praticamente inviabiliza o método
experimental, o que nao exclui, porém, a
cientificidade.

D) Um processo cientifico variavel em relacdo a
orientacao tedrica adotada e ndo por conta de
seu encaminhamento metodoldgico,
exclusivamente qualitativo.

E) Baseada nas motivagGes ideoldgicas e nos
valores do pesquisador, uma vez que a
sociologia tem por finalidade dltima politizar a
ciéncia.

Quanto ao problema de construgdo de variaveis na
Sociologia, pode-se afirmar CORRETAMENTE:

A) Refere-se ao processo de conversédo do abstrato
ou intuitivo a0 mensuravel, isto é, a traducao de
conceitos em indices, a partir da mobilizacao de
indicadores na composicdo de uma sintese de
dados.

B) Trata-se de atualizagdo da literatura sociolégica
classica, que, em seu processo de formacéo,
pontuou as variaveis fundamentais das
sociedades modernas, cujas caracteristicas
sofrem constante aprofundamento.

C) Ocorre nas abordagens microssociolégicas, mais
propensas ao controle dos fatores sociais
atuantes nos fendmenos sociais em questao.

D) E um efeito da pesquisa social percebido apenas
nas abordagens microssociolégicas, por conta da
diminuicdo do escopo quantitativo para a
abordagem de carater qualitativo e etnogréfico.

E) Facimente solucionavel, o problema da
construcéo de variaveis deve ser resolvido com a
construcdo de categorias em tabelas e gréaficos
com base nos procedimentos estatisticos.

19. Norbert Elias é um dos mais conhecidos soci6logos

contemporéneos que desenvolveu uma marcante
contribuicdo a sociologia da cultura ao refletir sobre a
sociogénese dos conceitos de “cultura®” e

“civilizacdo”. Sobre sua abordagem é CORRETO
afirmar:

A) De orientacdo evidentemente marxista, Elias
mapeia a nogdo de cultura como uma historia da
ideologia enquanto confere a civilizacdo uma
analise tecnoldgica dos processos de exploracéo
do trabalho.

B) A critica de Elias recai no uso deliberado e
extenso das analises antropolégicas acerca da
cultura, demasiado amplas, mantendo sua
abordagem histérico-sociolégica na investigagao
da concepcdo francesa de civilizacdo, com
énfase nas inovacdes tecnolégicas.

C) Contrariando andlises anteriores, Elias identifica
a origem da nocdo de cultura nos paises
asiaticos e demonstra a influéncia dessa noc¢éo
para a tradicdo ocidental, em um amplo processo
de difusdo semantica que chega a sobrepujar a
nocao de civilizacdo dominante na Europa.

D) Atento ao significado dos conceitos ao longo do
tempo e em diferentes contextos nacionais, Elias
resgata a nocdo francesa de civilizagdo como
referente aos progressos das instituicbes e
costumes ocidentais, universalizaveis a toda
humanidade, e demonstra como a visdo alema
de cultura opunha-se a civilizagdo, vista como
leviandade e superficialidade, em detrimento dos
valores de profundidade e autenticidade
nacionais.

E) Resgatando influéncia do estruturalismo de Lévi-
Strauss, Elias procura demonstrar a dimensao
inconsciente que perpassa e organiza tanto as
praticas culturais e simbodlicas, associadas a
nocdo de cultura, quanto 0S processos
inconscientes de formacdo das nacionalidades
referentes a nogao de civilizacao.

20. Georg Simmel, em seu texto classico A metropole e a

vida mental, menciona profundas alteracdes
emocionais e sensitivas dos seres humanos
causadas pela cidade grande. Sobre esse tema é
CORRETO afirmar:

A) Simmel destaca que desde o inicio do processo
de urbanizacdo, os habitantes de grandes
cidades desenvolvem ampla afetividade pelos
moradores vizinhos bem como pelos seus
contextos locais de habitacao.

B) De influéncia marxista, Simmel desenvolve a
base da sociologia urbana ao tratar a cidade
como a forma predominante e efetiva de
reconversdo da relacdo exploratéria plenamente
capitalista.

C) As novas formas de associacdo e visdo de
mundo a partir da constru¢cdo de novos lacos
urbanos é algo diagnosticado por Simmel logo
em seu texto classico, anunciando o0s
desdobramentos de reivindicacbes de direitos
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civis e movimentos sociais que proliferariam ao
longo do século XX.

D) De orientacdo weberiana, Simmel identifica um
processo de suavizacdo da exploracdo do
trabalho no contexto urbano, por conta das novas
possibilidades metropolitanas da modernidade.

E) O ponto central é a intensificacdo dos estimulos
urbanos e o anonimato, que geram, por um lado
uma ampliacdo da racionalidade e calculabilidade
da vida e, por outro a atitude blasé, como forma
de protecdo emocional.

Em um conhecido livio Organiza¢cBes Modernas, o
socidlogo Amitai Etzioni destaca a relevancia dos
estudos da sociologia organizacional no mundo
moderno, haja vista que a “sociedade atual é uma
sociedade de organizacdes” (Etzioni, 1967:5), pois
nascemos, fomos educados, trabalhamos, e
desenvolvemos grande parte de nossas demais
atividades em organiza¢cBes. No entanto, ao longo do
desenvolvimento da sociologia das organizacdes, as
percepcbes tedricas acerca das organizacdes
sofreram modificacdes condizentes com as escolas
tedricas da area. Entre elas, destacam-se a Teoria
Classica ou Administracdo Cientifica, a Teoria das
Relacdes Humanas e a Teoria Estruturalista.
Considere as afirmativas acerca dessas teorias:

I. A Teoria Classica abordava as organizagbes a
partir do critério da motivagdo econémica para o
trabalho, dando énfase ao processo de divisdo do
trabalho clara e formal.

II. A Teoria Classica incorporava, desde seu
surgimento, influéncias weberianas voltadas a
compreender o sentido da acdo social no
trabalho, atribuida pelos individuos no processo
produtivo

lll. A Teoria das Relagdes Humanas da atencédo aos

processos psicoldgicos envolvidos nas
organizacoes, demonstrando como as
recompensas extraeconbmicas tém sempre

justificativa associada a satisfagdo pessoal e
individual.

IV.A Teoria das Relacbes Humanas denunciou a
necessidade de se levar em consideracdo o0s
“fatores  sociais”, isto &, as indmeras
necessidades extraecondmicas dos
trabalhadores dentro da organizacdo para a
melhor compreensdo e mesmo para o pleno
desenvolvimento organizacional.

V. A Teoria Estruturalista, de grande influéncia
marxista e weberiana, parte do conflito inevitavel
entre o trabalhador e a organizagdo e da grande
énfase a dimenséo do poder nas organizacoes.

.A Teoria Estruturalista enfatiza o organograma
empresarial, as relagcbes de mando e submisséo
propondo novas formas de organizacdo das
funcdes, mais flexiveis e democraticas.

\Y

E correto o que se afirma APENAS em:

A 1, llleV.
B) II, 1V e VL.
C) I,IVeV.

22.

23.

D) I, 1l eVl
E) ILllelv.

No livro A corrosdo do carater, Richard Sennet trata
da nogéo de “capitalismo flexivel”. Para ele:

“A expressdo ‘capitalismo flexivel' descreve hoje um
sistema que € mais que uma variagdo sobre um
velho tema. Enfatiza-se a flexibilidade. Atacam-se as
formas rigidas de burocracia e também os males da
rotina cega. Pede-se aos trabalhadores que sejam
ageis, estejam abertos a mudancas a curto prazo,
assumam riscos continuamente, dependam cada vez
menos de leis e procedimentos formais.” (SENNET,
Richard. A corrosdo do carater. Rio de Janeiro, Ed:
Record, 2004, p.9.)

Identifigue entre as alternativas abaixo aquela que
expressa CORRETAMENTE a visdo de Richard
Sennet sobre o capitalismo flexivel.

A) Tendéncia central na sociedade da informacéo, a
flexibilidade é a exigéncia fundamental dos novos
empreendedores, que ndo apenas tém maior
autonomia pessoal e liberdade como recebem
maior remuneracdo por sua qualificacéo.

B) Trata-se de uma nova forma de dominacéo,
baseada em controles mais ilegiveis, mas
igualmente coercitiva e exploratéria, cujos efeitos
implicam custos pessoais e a derrocada da
possibilidade de planejamento, estabilidade e
compromissos de longo prazo.

C) O capitalismo flexivel significa uma diminui¢cdo do
carater exploratério do trabalho por conta dos
detentores dos meios de producdo, que, cada
vez mais informados, estdo cientes dos riscos de
crise ciclica e flexibilizam seus lucros de maneira
condizente com 0 cenario econdmico
internacional.

D) Para Sennet, a flexibilidade do capitalismo atual é
sindnimo da substituicdo da forca de trabalho
pela informacéo, que suplantou a mao de obra,
pois, com as novas tecnologias, o operariado
tradicional tornou-se dispensavel e descartavel.

E) A nocdo de flexibilidade para Sennet é uma
nocdo puramente ideoldgica, utlizada pelos
administradores para maquiar a mesma
configuracdo de exploracdo do capitalismo
moderno.

Raymond Williams, um dos fundadores do que hoje
se compreende como o paradigma dos Estudos
Culturais, também trouxe contribuicdo inestimavel a
sociologia da cultura. Uma das suas mais marcantes
afirmacdes foi a de considerar a cultura “experiéncia
ordinaria”. (CEVASCO, Maria Elisa. Para ler
Raymond Williams. S&o Paulo: Paz e Terra, 2001.)

Identifigue entre as alternativas abaixo aquela que
apresenta a sintese adequada da expressdo de
Williams:
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A) O objetivo do autor era apresentar a cultura como
um dominio de forma alguma separado da esfera
da vida cotidiana e da experiéncia corriqueira,
uma forma de atividade humana envolvida na
producdo de significados e valores e que
estrutura instituicées, relacdes e também as
artes.

B) Para Wiliams, como para os demais sociélogos
marxistas, a cultura ndo pode ser vista como o
elemento definidor dos significados, aptiddes
relacdes sociais, pois estes devem sua légica
explicacdo estrutural, do mundo do trabalho
das relac®es de producao capitalistas.

C) A intencdo do autor com essa expressdo é
chamar a atencdo para a perda da experiéncia
cultural moderna com o advento da indUstria
cultural, restando legitimidade e integridade
quanto ao termo “cultura” apenas aos grupos
subjugados, populares e folcloricos.

D) Williams, com essa expressdo propde-se a
identificar uma nova forma de mercantilizacdo da
cultura, ndo mais baseada na industria cultural
enquanto sistema, mas sim na comercializacao
de produtos de baixa qualidade para a classe
emergente, exclusivamente.

E) Ao relacionar a nocao de cultura e experiéncia,
Williams volta-se contra toda e qualquer analise
de orientacéo marxista, rompendo
definitivamente com a relacdo entre base e
superestrutura, préprias dos argumentos dessa
linha sociolégica.

D QD

Raizes do Brasil é, sem duavida, um dos livros mais
famosos e centrais ao pensamento socioldgico sobre
0 pais. Nesse classico, Sérgio Buarque de Hollanda,
baseando-se em Max Weber, trabalha com dois tipos
sociais ideais para pensar o Brasil.

Assinale, entre as opc¢bes abaixo, aquela que
corresponde a nogao CORRETA.:

A) Os dois tipos-ideais para pensar o Brasil foram as
nocdes de “adaptacao”, desenvolvidas
adequadamente pelos portugueses nos trépicos,
e de “aventura”, legado deixado pelos indigenas
do territério nacional, cuja bravura e resisténcia
formou outro lado do carater nacional.

B) A “racionalidade” dos administradores coloniais
portugueses, versados no pleno desenvolvimento
urbano, associou-se a “sociabilidade” dos
escravos negros, sendo esses tipos ideais, o
legado central para pensar o dilema brasileiro
desde os tempos coloniais.

C) Trata-se de duas légicas de colonizacédo do pais:
a da “aventura”, de tradicdo ibérica, que visa ao
resultado material imediato, riquezas e prestigio a
partir da ousadia e da audacia; e a do “trabalho”,
associada a colonizacdo holandesa e
protestante, baseada na ética do trabalho arduo e
persistente.

D) A “civilidade” portuguesa, no arduo processo de
construcdo de cidades e aglomerados urbanos
em meio a selva e espacos de dificil habitagéo,
mesclou-se a “légica comunal” indigena, baseada
na partilha e reciprocidade, lancando o pais em

uma apropriacdo especifica da configuracéo
capitalista colonial.

E) As |Idgicas condizentes da “cordialidade”,
centralizada no carater afetuoso e hospedeiro do
indio do territério brasileiro, bem como a
“amabilidade” negra tornaram o povo brasileiro
submisso aos ditames coloniais e,
posteriormente, a elite politica do pais,
configurando a dependéncia nacional frente ao
cenario externo.

25. E comum a abordagem da Sociologia Juridica a

apresentacdo de duas tradicdes na analise da
relacdo entre direito e sociedade, a do consenso ou
equilibrio, apoiada em Durkheim, e a tradicdo do
conflito, de orientagdo marxista. Alguns autores,
como José Eduardo Faria, destacam a importancia
da visdo do direito como um problema de decibilidade
normativa de conflitos que superaria essa dicotomia.
Considere as afirmativas acerca dessas trés
abordagens da Sociologia Juridica:

I. A teoria do consenso encara a ordem como a
dominacdo bem-sucedida da elite.

Il. A teoria do consenso baseia-se no fato de que o
direito, centrado na lei, é fen6bmeno social
imparcial e neutro.

lll. A teoria do conflito vé a ordem como efeito de um
acordo sobre o0s valores sociais e o0s
antagonismos como risco a estabilidade.

IV. A teoria do conflito compreende a ordem como a
dominacdo bem-sucedida da elite.

V. A decibilidade normativa de conflitos concebe a

necessidade de a justica operar como uma

ciéncia social, encarregada de vincular fatos e

valores em sinteses temporarias das tensdes

sociais.

A decibilidade normativa de conflitos permite

compreender o direito como ciéncia formal das

normas e, portanto, como fenbmeno puramente
l6gico.

VI.

E correto o que se afirma APENAS em:

A Il elV.
B) IVeV.
C) llle VL.
D) I, VeVl
E) I lllelV.
LINGUA PORTUGUESA

Leia o seguinte texto, que servira de base para as
préximas 03 (trés) questdes.

Santa Catarina registra 38 mortes por gripe A
HIN1 em 2012

Ao menos 38 mortes decorrentes da gripe A
H1N1 ja foram registradas em Santa Catarina, neste
ano. O dado, atualizado pela Secretaria Estadual da
Saude nesta sexta-feira (29), preocupa, ja que
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nenhum 6ébito foi registrado em todo o ano passado.
Dados do Ministério da Saude apontam 51 mortes
em todo o pais, segundo balanco do ultimo dia 14, o
que, se comparado aos dados de Santa Catarina,
causa espanto.
O diretor da Vigilancia Epidemiolégica de Santa
Catarina, Fabio Gaudenzi de Faria, diz que ndo ha
uma explicacdo para a concentragcdo de casos no
estado, que ndo teve nenhuma morte registrada em
decorréncia do HIN1 no ano passado. "E quase
impossivel prever com certeza absoluta a dispersao
dos virus influenza, porque ha uma série de fatores
que diminuem ou favorecem a circulacéo do virus em
um determinado momento”, afirma.
Segundo ele, apesar da alta, ndo ha nenhum tipo de
medida emergencial programada no estado e ndo ha
motivos para panico. "A secretaria continuara
passando a populagdo as orientagfes iniciadas em
maio, como a etiqueta respiratoria, a forma mais
eficaz de diminuir a circulagdo dos virus respiratorios
de inverno. O estado de Santa Catarina preparou
campanha publicitaria e material para distribuicao.
Além disso, ha uma série de medidas realizadas para
que os servicos de salde consigam atender
adequadamente os casos de doenca respiratoria.”
Técnicos do Ministério da Salde foram enviados ao
estado para avaliar a situacdo. H4 duas semanas
eles investigam as causas do aumento de mortes. A
gripe, também conhecida como influenza, ¢ uma
doenga causada por uma grande variedade de virus.
O HIN1 é apenas um deles. AvaliagGes realizadas
desde 2009 mostraram que a mortalidade pelo virus
€ um pouco maior que a causada por outros virus
influenza. A principal diferenca é que ele também se
mostra muito letal em jovens e adultos, ndo apenas
em criancas e idosos.
A influenza, em geral, tem um certo potencial de
gravidade, e o contagio se da por meio de goticulas
liberadas pela respiragao, fala ou tosse. A vacina é
uma das formas de prevenc¢do, mas a dose tem uma
taxa de protecdo em torno de 70%. Assim, mesmo
gue se vacine toda a populagdo, 30% dela ndo estara
protegida.

Fonte: Portal G1, 29/06/2012.

Sobre o texto do Portal G1, assinale a GUnica assertiva
CORRETA:

A) Segundo o texto, a grande diferenca do H1N1
para com os demais tipos de virus da gripe é que
ele pode causar mortes de jovens e adultos.

B) Segundo o texto, a gripe em geral tem grande
potencial letal, inclusive entre adultos; a diferenca
da gripe por HIN1 é que a vacina é totalmente
ineficiente para com ela.

C) De acordo com o texto, 0 motivo que levou ao
aumento do nimero de mortes por gripe A HIN1,
em Santa Catarina, € o maior niUmero de jovens e
adultos, no estado.

D) De acordo com o texto, o que instiga o0s
especialistas, com relacdo ao nimero assustador
de casos de morte por gripe A HIN1 em Santa
Catarina, em 2012, € que a vacina contra o virus
tem uma taxa de protecdo capaz de proteger
toda a populacéo.

27.

28.

E) De acordo com o texto, os técnicos do Ministério
da Saude ainda nao sabem o porqué do aumento
do nimero de casos de morte por gripe A HIN1,
em Santa Catarina, mas desconfiam que a causa
€ o fato de a vacina ser inutil para prevenir a
doenca.

Sobre o texto do Portal G1, assinale a Unica assertiva
INCORRETA:

A) Segundo Fabio Gaudenzi de Faria, ndo ha uma
explicacdo para a surpreendente concentracéo
de casos de morte por gripe A HIN1, no estado
de Santa Catarina, em 2012.

B) De acordo com Fabio Gaudenzi de Faria, ndo é
possivel prever com total certeza a dispersao dos
virus influenza, uma vez que ha determinantes
que diminuem ou favorecem a circulagao do virus
num dado momento.

C) De acordo com o texto, o nimero de casos de
morte pela gripe A HIN1 em Santa Catarina, em
2012, é espantoso, uma vez que em 2011 néo
foram registradas mortes por esse motivo, no
referido estado.

D) Segundo Fabio Gaudenzi de Faria, a medida
emergencial aplicada no estado de Santa
Catarina, com relacdo aos casos de morte por
H1N1, foi a obrigatoriedade do uso da etiqueta
respiratoéria.

E) De acordo com o texto, o contagio da gripe se da
por meio de goticulas liberadas através de
respiracdo, fala ou tosse.

A partir da leitura do texto do Portal G1, assinale a
Unica assertiva que apresenta um subtitulo
CORRETO para a matéria:

A) Ministério da Salde tenta abafar o surto de
mortes, mas dados extraoficiais revelam nimeros
ainda mais alarmantes, causando pénico entre
especialistas.

B) NUmeros provam que a gripe € extremamente
letal e que a vacina tem se revelado indtil.

C) Dados do Ministério da Saude apontam 51 6bitos
no pais; situacdo do estado é preocupante, mas
nao ha medidas emergenciais programadas.

D) Apesar da campanha de vacinagdo ser
totalmente eficiente, 6bitos revelam que grande
parte da populacdo catarinense se nega a tomar
medidas preventivas.

E) Populagdo catarinense estd em  panico;
especialistas do Ministério da Salide ja sabem os
motivos que levaram ao aumento do nimero de
obitos.

Observe o seguinte texto, redigido por um aluno
do Ensino Médio, sobre a educacéo brasileira:

A educacao brasileira apresenta um monte de
problema porque deveria ter mais investimento na
educacdo para ter escolas de boa estrutura e
materiais escolares para todos alunos, e também tem
gue fazer campanhas para dar livros para pessoas
carentes, professores com salario mais alto, porque
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os salarios dos professores ainda sao baixos se
forem comparados com o de outras profissdes, como
médicos, engenheiros, e também é fundamental uma
maior motivacdo, porque a maioria dos alunos e
professores estdo sem estimulo, sem muita vontade
de ir para a escola, porque as aulas sédo chatas e
guase sempre se resumem a fazer prova, ter nota, é
s6 decoreba, sem pensamento. Isso precisa mudar!

Assinale a Unica assertiva que apresenta uma
reescrita do texto sem problemas de adequacado a
norma padrdo e sem alteracdes do sentido original:

A) A educacdo brasileira apresenta alguns
problemas porque deveriam ser feitos mais
investimentos em escolas de boa estrutura, além
de ser realizado a compra de materiais escolares
para todos os estudantes; também tém que ser
feitas campanhas para dar livros para pessoas
carentes e professores com salarios baixos,
porque os salarios dos mestres ainda sao
pequenos se comparados aos de outras
profissbes, como médicos e engenheiros;
finalmente, é preciso haver maior motivacao,
porque a maioria dos alunos e professores estao
sem vontade de ir para a escola, uma vez que as
aulas sdo desestimulantes, e quase sempre se
resumem a provas, com a necessidade de
receber nota, uma cultura que valoriza a
“decoreba”, ndo o raciocinio. E isso o que precisa
mudar!

B) A educacdo brasileira apresenta uma série de
problemas porque, em primeiro lugar, deveria
haver mais investimentos na éarea, o que se
refletiria em escolas com boa estrutura e na
disponibilidade de materiais escolares para todos
os alunos; além disso, deveriam ser feitas
campanhas para oferecer livros para pessoas
carentes; ja os professores precisam receber
salarios mais altos, uma vez que a remuneragao
dos docentes € baixa se comparada a de outras
profissbes (médicos e engenheiros, por
exemplo); por fim, mais motivagdo é fundamental:
a maioria dos alunos e professores se encontra
desestimulada, sem muita vontade de ir para a
escola, porque as aulas sdo enfadonhas e,
muitas vezes, se reduzem a testes meritocraticos
que cobram memorizacdo, ndo reflexdo. Eis o
quadro que precisa mudar!

C) A educacdo brasileira apresenta uma série de
mazelas porque, primeiramente, deveriam haver
mais investimentos na area educacional, o que
geraria escolas com boa estrutura, além de haver
a disponibilidade de materiais escolares para
todos os alunos e professores; além disso,
deveriam ser organizadas campanhas para doar
livros para pessoas carentes; com relacdo aos
professores, especificamente, eles precisam
receber salarios mais altos, no entanto a média
salarial dos docentes é baixa se comparada a de
outras carreiras, como a medicina e as
engenharias; finalizando, é fundamental que haja
mais motivacdo: todos os alunos e professores
se encontram sem vontade de ir para a escola,

D)

E)

porque as aulas sdo pouco estimulantes e se
reduzem a provas que cobram boa memoria,
nao raciocinio critico. Tudo isso é o que precisa
mudar!

A educacéo do Brasil apresenta problemas, uma
vez que deveriam ser feitos mais investimentos
em escolas, a fim de que elas adquiram melhor
estrutura, além de ser importante a compra de
materiais escolares para todos os alunos
matriculados; além disso, devem ser realizadas
campanhas, com o fim de doar livros para
pessoas carentes, bem como professores com
salérios baixos; sobre os salérios dos docentes, é
fato que sao baixos se comparados aos de outras
profiss6es, como médicos e engenheiros — e isso
precisa ser revisto; finalizando, é preciso maior
motivagdo, porque os alunos e professores ficam
sem vontade de ir para a escola, afinal, as aulas
sdo repetitivas e se voltam apenas para a
realizacdo de provas e para a necessidade de se
atribuir uma nota ao aluno, pensamento que
valoriza muito pouco o raciocinio. O governo
precisa mudar isso tudo!

A educacdo brasileira tem muitos problemas
porque 0 governo deveria fazer mais
investimentos nessa area, o que geraria escolas
com estrutura melhor, sem falar na
disponibilidade de materiais escolares para todos
os estudantes; além disso, deveriam ser feitas
campanhas para coletar e doar livros para
pessoas carentes, sem acesso as bibliotecas;
sobre os professores, eles precisam de salarios
altos, porque os salarios do professorado
brasileiro é baixissimo se comparado ao de
outras carreiras (médicos e engenheiros); para
finalizar, é fundamental mais motivacao, porque
os alunos e professores estdo sem vontade de ir
para as aulas, que sado chatas, porque se
resumem a estudar para provas de memoria,
sem muito pensamento. ISso precisa mudar!

30. Assinale a Unica assertiva que NAO apresenta
problema(s) de concordéncia verbo-nominal:

A)

B)

C)

Mae, filha e afilhado foram silenciosas por uma
rua pouco iluminada, temendo a abordagem de
algum pivete; no meio do caminho, o moco
decidiu fazer sinal para um dos carros que
passava pela rua, que parou imediatamente para
gque eles subissem. No caminho, todos
respiraram aliviados, pois havia escapado do
perigo.

Os 20% do lucro daquela acionista sumiram
misteriosamente apds uma acao fraudulenta; a
senhora precisou acionar quatro especialistas em
computacdo, que, apds um longo processo de
investigacao, afirmou que o sistema da empresa
havia sido invadido.

As meninas e o0 menino sairam da casa dos
padrinhos e foram, pouco alegres, para a casa
onde 0s pais jantavam com o0s convidados
recém-chegados de viagem, que, diferentemente
dos pequenos, estavam radiantes: retornavam a
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cidade-natal e queriam matar as saudades dos
sabores da regiao.

D) Aqueles cientistas austriacos chegaram ao Brasil
com uma espécie rara de pinheiro, que sé é
cultivado em campos da Europa Oriental; tais
arvores, diferentemente do que ocorre com 0
pinheiro mais conhecido em terras europeias, é a
prova de que a diversidade da flora europeia
ainda tem muito a revelar.

E) A bibliotecaria limpou o acervo, que estava muito
empoeirado, e recatalogou as obras, nas
prateleiras. No dia seguinte, a biblioteca foi
aberta para que os alunos do colégio pudesse
folhear os exemplares.

Leia 0 seguinte texto, que servird de base para as
préximas 03 (trés) questdes.

O profissional que o mercado quer
Débora Rubin

Esqueca tudo o que vocé aprendeu sobre o
mercado de trabalho. Estabilidade, beneficios, vestir
a camisa da empresa, jornadas interminaveis,
hierarquia, promocao, ser chefe. Ainda que tais
conceitos estejam arraigados na cabeca do brasileiro,
eles fazem parte de um pacote com cheiro de
naftalina. O novo  profissional, auténomo,
colaborativo, versatil, empreendedor, conhecedor de
suas proprias vontades e ultraconectado é o que o
mercado comec¢a a demandar. O modelo tradicional
de trabalho que foi sonho de consumo de todo jovem
egresso da faculdade nas ultimas duas décadas esta
ficando para tréas. Surge o modelo de trabalho
contemporaneo, novinho em folha. E a maior
transformacéo desde que a Revolucéo Industrial, no
século XVIII, mandou centenas de pessoas para as
linhas de producao.

Nas novas geracgdes esse fendmeno é mais evidente.
Hoje, poucos recém-formados se veem fiéis a uma
Unica empresa por toda a vida. Em grande parte das
universidades de elite do pais, os alunos sequer
cogitam servir a um empregador. “Quando
perguntamos onde eles querem trabalhar, a resposta
€. na minha empresa”, conta Adriana Gomes,
professora da Escola Superior de Propaganda e
Marketing (ESPM), de Séo Paulo. Entre os brasileiros
que seguem o modelo tradicional, a média de tempo
em um emprego é de cinco anos, uma das menores
do mundo, segundo o Departamento Intersindical de
Estatistica e Estudos Socioecondmicos (Dieese) — 0s
americanos trocam mais, a cada quatro anos.

O cenario atual contribui. “Estamos migrando de um
padrdo previsivel para um modelo no qual impera a
instabilidade”, diz Marcio Pochmann, presidente do
Instituto de Pesquisa Econbmica Aplicada (Ipea).
Quem apostar na estrutura antiga vai sair perdendo,
segundo a professora Tania Casado, da Faculdade
de Economia e Administracdo da Universidade de
Sao Paulo. Isso significa, inclusive, rever o
significado de profissdo. “O que passa a valer é o
conceito de carreira sem fronteiras, ou seja, a
sequéncia de experiéncias pessoais de trabalho que
vocé vai desenvolver ao longo da sua vida”, define

31.

32.

33.

Tania, uma das maiores especialistas em gestao de
pessoas do Pais. Dentro desse novo ideal, vale
somar cada vivéncia, inclusive servicos nao
remunerados, como os voluntarios, e os feitos por

puro prazer, como escrever um blog.
Fonte: Istoé, 30 de margo de 2012.

Sobre o texto de Débora Rubin, assinale a Unica
assertiva CORRETA:

A) Segundo o texto, conceitos como “estabilidade” e
“promogdo” ndo mais se aplicam ao novo
profissional que esta ganhando o mercado de
trabalho, o que representa, na visdo da autora,
uma grande transformacao.

B) Segundo o texto, conceitos como “hierarquia” e
“beneficios” continuam a guiar os rumos do
mercado de trabalho brasileiro, o que representa
um modelo de trabalho ainda bastante atual.

C) Segundo o texto, continua a vigorar, entre
aqueles que acabam de deixar os bancos
universitarios, o pensamento de que devem ser
fieis a uma empresa por toda a vida profissional.

D) Segundo o texto, a média de tempo em um
emprego entre os brasileiros que seguem o
modelo de trabalho tradicional € menor que a dos
Estados Unidos.

E) Segundo o texto, o modelo de trabalho tradicional
continua a seduzir universitarios brasileiros, uma
vez que oferece mais estabilidade e
possibilidades de crescimento profissional.

Sobre o texto de Débora Rubin, assinale a Unica
assertiva INCORRETA:

0 modelo de
marcado pela

A) Segundo Marcio Pochmann,
trabalho tradicional é
previsibilidade.

B) Segundo Téania Casado, ndo obtera éxito
profissional quem apostar no modelo de trabalho
tradicional.

C) Segundo Marcio Pochmann, o modelo de
trabalho contemporaneo ndo é marcado pela
instabilidade.

D) Segundo Ténia Casado, no modelo de trabalho
contemporéneo ganha importdncia a sequéncia
de empregos da pessoa.

E) Sob a dtica do modelo de trabalho
contemporaneo, servicos voluntarios néao-
remunerados também sdo importantes para a
carreira profissional.

Leia o seguinte trecho, destacado do texto-base, e
assinale a Unica assertiva CORRETA:

“O cenario atual contribui. “Estamos migrando de um
padrdo previsivel para um modelo no qual impera a
instabilidade”, diz Marcio Pochmann, presidente do
Instituto de Pesquisa Econbmica Aplicada (Ipea).
Quem apostar na estrutura antiga vai sair perdendo,
segundo a professora Tania Casado, da Faculdade
de Economia e Administracdo da Universidade de
Sao Paulo. Isso significa, inclusive, rever o
significado de profissdo. “O que passa a valer é o
conceito de carreira sem fronteiras, ou seja, a
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sequéncia de experiéncias pessoais de trabalho que
vocé vai desenvolver ao longo da sua vida”, define
Tania, uma das maiores especialistas em gestdo de
pessoas do Pais. Dentro desse novo ideal, vale
somar cada vivéncia, inclusive servicos néo
remunerados, como o0s voluntarios, e os feitos por
puro prazer, como escrever um blog.”

A) “Presidente do Instituto de Pesquisa Econdmica
Aplicada (Ipea)” € um vocativo.

B) “Uma das maiores especialistas em gestao de
pessoas do Pais” € um aposto.

C) “Da Faculdade de Economia e Administracdo da
Universidade de Sao Paulo” é um predicativo do
objeto.

D) “Como os voluntarios” € um aposto.

E) “Como escrever um blog” é um adjunto adverbial
de modo.

34. Observe o seguinte cartum de Benett e assinale a
Unica assertiva que apresenta uma interpretagéo
CORRETA:

PRA QUF ACAR Af
FORA? QU DENTRO
£ 710 S
QUENTINHO

,‘ ‘ ! :/>

Fonte: http://www.gazetadopovo.com.br/blog/salmonelas/

A) Fica subentendido que, na visédo do cartunista, o
senso comum oferece uma zona de conforto para
gquem nele se alberga — ainda que ele, o senso
comum, tenha aparéncia grosseira e perigosa.
Ou seja: o0 autor relativiza a “seguranca”
oferecida pelo senso comum, criticando-o.

B) Fica subentendido que, na visao do cartunista, o
senso comum revela a verdade das coisas para
as pessoas que nele se refugiam (que, no
desenho, tentam atrair o personagem desgarrado
para dentro do senso comum); logo,pode-se
afirmar que Benett faz um elogio ao senso
comum.

C) Fica subentendido que, na visdo do cartunista,
devemos valorizar o senso comum; € por isso
que o personagem que esta fora do senso
comum apresenta semblante triste — esta isolado
devido ao seu comportamento condenavel.

35.

36.

D) Fica subentendido que, na visdo do cartunista, o
senso comum € algo positivo, que merece ser
valorizado, uma vez que protege as pessoas que
nele buscam abrigo; incoerentemente, Benett

retrata 0 senso comum como algo feio.

E) Fica subentendido que, na visdo do cartunista,
guem nega 0 senso comum esta fadado a solidao
e a miséria intelectual, uma vez que € no senso
comum que se encontra a verdadeira chave do
conhecimento.

Com relacdo as regras de acentuacdo gréfica,
assinale a Unica assertiva em que todas as palavras
devem ser acentuadas, segundo as regras do
portugués padréo:

A) Facil; polen; colmeia.
B) Ideia; tenis; miudo.

C) Papeis; refem; lucido.
D) Heroi; enjoo; tacito.
E) Simpatico; boia; saida.

Leia a seguinte noticia, adaptada do portal Globo
Rural de 05/09/2012, e assinale a Unica assertiva que
apresenta uma continuagéo coerente para o texto:

Ministério da Agricultura vacina quase 120
milhdes de animais contra febre aftosa

A Campanha Nacional de Vacinagcdo contra a
Febre Aftosa de 2012 ja imunizou quase 120 milhdes
de animais em 22 estados e no Distrito Federal,
segundo informou o Ministério da Agricultura,
Pecuaria e Abastecimento (Mapa), nesta terca-feira
(4/9).

O resultado foi considerado positivo pelo
Departamento de Salde Animal (DSA), embora seja
parcia. Com as informacBes que faltam, a
expectativa € que o nivel de imunizacao alcance o
mesmo obtido em setembro do ano passado, quando
97,7% dos animais envolvidos na campanha ja
estavam vacinados.

A primeira etapa dessa bem-sucedida campanha
teve inicio em marc¢o. Ja a segunda etapa comecou
em julho. No entanto (...)

A) (...) os resultados sdo excelentes, uma vez que,
se comparado a outros paises da América Latina,
0s numeros da vacinagdo brasileira revelam que
0 pais se organizou sobremaneira para que 0s
animais fossem imunizados.

B) (...) alguns estados enfrentaram problemas, como
o Amapa, onde nenhum animal foi vacinado
durante o primeiro semestre. L4, o programa so
comecara a partir de novembro - a operacao se
tornou anual por causa das condi¢Bes
desfavoraveis para realiza-la em outros periodos
do ano.
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C) (...) a campanha, na visdo dos veterinarios,
como Luiz Fernando Lopes, de S&do Paulo,
merece ser comemorada. Nas palavras dele, “os
nameros comprovam que houve bastante
comprometimento dos pecuaristas, ou seja, a tao
falada conscientizagao esta gerando bons frutos”.

D) (...) o0s nUumeros positivos agradaram o0s
pecuaristas, porque revelam que o Brasil esta
comprometido com a erradicacdo da aftosa.

E) (...) pode-se dizer que os resultados merecem ser
comemorados, uma vez que a campanha obteve
0 sucesso necessario para que a Febre Aftosa
seja erradicada das terras brasileiras.

Leia o texto e o infografico apresentados abaixo e
assinale a Unica assertiva que revela uma analise
CORRETA de ambos:

Uma pesquisa do lIbope encomendada pela ONG
Movimento Nossa S&o Paulo, divulgada nesta quinta-
feira, mostra uma lista do que mais desagrada o
morador da capital paulista. O trabalho é parte das
comemoracgdes pelo aniversario de 455 anos de Sao
Paulo, no proximo dia 25. A pesquisa ouviu 1.512
pessoas, de 18 a 29 de novembro de 2008,
perguntando do que o entrevistado menos gosta ou o
gque mais o incomoda na cidade. O entrevistado
deveria responder apenas um motivo; caso
apresentasse mais de um defeito, apenas o primeiro
seria computado. A margem de erro é de trés pontos
percentuais para mais ou para menos. Confira os
indices no infografico abaixo:

O que ofa) sr(a) menos gosta na cidade de Sdo Paulo?

Violéncia 40%
Criminalidade 18%
Transito 12%
Desigualdade / Injustica Social 7%
Corrupgdo 7%
Polui¢do 6%

Agitagao / Correria 3%
Tempo de Locomogdo 2%

Preconceito / Intolerdncia 2% P06) E o que

Competitividade § 1% N

Fonte: Portal Terra, 22/01/2009.

38.

A) Pode-se dizer que mais da metade dos
entrevistados encaram problemas de seguranca
publica (violéncia e criminalidade) como os
principais defeitos da cidade de Sdo Paulo.

B) Pode-se dizer que os problemas ligados ao
trafego de veiculos (transito e tempo de
locomocgé&o) sédo os que mais incomodam mais da
metade dos entrevistados.

C) Pode-se dizer que a poluicdo, um dos problemas
cronicos da cidade de S&o Paulo, incomoda
menos 0s entrevistados do que o preconceito e a
intolerancia.

D) Pode-se dizer que mais da metade dos
entrevistados encaram a injustica social e a
desigualdade como os principais defeitos da
cidade de S&o Paulo.

E) Pode-se dizer que a corrupcéo, algo tdo noticiado
pela midia brasileira, incomoda menos os
paulistanos do que a agitacdo e a correria do dia
a dia.

Assinale a Unica assertiva cuja sentenca apresenta
problema(s) de regéncia verbal:

A) Aqueles casais resolveram viajar juntos para uma
casa de campo, a fim de aproveitar o feriado de
maneira bucolica.

B) Geralmente os donos de animais domésticos
tratam os bichinhos como “pessoas” da familia, o
que, na visdo dos veterinarios, pode ser muito
negativo.

C) Todos os socios daquela empresa de
contabilidade foram chamados para a reunido
extraordinaria, realizada no final de semana.

D) Os colegas foram no cinema e assistiram o bom
filme nacional, cujos atores foram premiados no
Festival de Brasilia.

E) A menina passou horas namorando o brinquedo
gue estava exposto na vitrine; a mae, entao,
comprou-o para a filha.

Leia o texto a seguir, que servira de base para as
proximas 02 (duas) questoes.

Gadgets de sangue
Felipe Pontes

Se vocé comprou um celular ou um iPod de 1996
para ca, pode ter ajudado a financiar uma guerra civil.
Desde essa data, o leste da Republica Democratica
do Congo — regido que abastece grandes empresas
de eletrbnicos com quatro minérios essenciais para o
funcionamento de qualquer gadget — € tomado por
alguns grupos armados rebeldes. Essas milicias,
envolvidas num dos piores conflitos da nossa época,
se sustentam com dinheiro do contrabando desses
minerais.

S6 em 2009, os grupos armados congoleses
receberam US$ 185 milhdes com a mineracéo ilegal,
de acordo com estimativa da organizagdo americana
de direitos humanos Enough Project. “Os valores
podem flutuar, mas certamente sdo suficientes para
perpetuar a guerra, comprar armas e pagar
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soldados”, afirma Aaron Hall, analista de politica da
entidade. Ou seja, adquirir algum aparelho eletrénico
esta indiretamente relacionado a manutencdo do
conflito mais violento do planeta apés a Segunda
Guerra Mundial. Esqueca o Afeganistdo ou o Iraque.
Nos dltimos 15 anos, os confrontos em terras
congolesas mataram 5,5 milhdes de pessoas e mais
de 200 mil mulheres foram estupradas, de acordo
com estudo da ONG International Rescue
Committee. Formalmente, a guerra terminou em
2003, mas as batalhas, turbinadas pelas reservas
minerais do pais, continuam entre os grupos armados
que dominam e mantém as minas.

Os quatro minérios envolvidos no conflito sédo o
téntalo, o tungsténio, o estanho e, em menores
quantidades, o ouro. O tantalo serve para armazenar
energia em smartphones e computadores. O
tungsténio é usado para fazer os celulares vibrarem e
0 estanho entra na solda de circuitos. O ouro melhora

a conectividade na fiacdo desses equipamentos.
Fonte: Galileu, 28/04/2011.

Sobre o texto de Felipe Pontes, assinale a Unica
assertiva CORRETA:

A) De acordo com o texto, a compra de um aparelho
eletrbnico, como um telefone  celular,
necessariamente gera a morte de algum
minerador africano.

B) De acordo com o texto, a mineragdo do ouro nédo
esta ligada a manutencédo dos conflitos armados
africanos.

C) De acordo com o texto, a compra de um aparelho
eletrobnico é uma acdo que esta indiretamente
ligada a manutencdo de um sangrento conflito
armado.

D) De acordo com o texto, os conflitos armados nas
regides de mineracdo do Congo terminaram em
2003, mas continuam a ocorrer mortes, devido
aos efeitos nocivos de metais como o tantalo.

E) De acordo com o texto, os conflitos armados nas
regides de mineracao do Congo ndo sédo gerados
pela compra de gadgets em geral, mas téo
somente pelo consumo desenfreado de iPods,
aparelhos que precisam de quatro metais
diferentes (tantalo, tungsténio, estanho e ouro)
em sua composicao.

Leia o seguinte trecho, destacado do texto de Felipe
Pontes, e assinale a Unica assertiva CORRETA:

“Se vocé comprou um celular ou um iPod de 1996
para cd, pode ter ajudado a financiar uma guerra civil.
Desde essa data, o leste da Republica Democratica
do Congo — regido que abastece grandes empresas
de eletronicos com quatro minérios essenciais para o
funcionamento de qualquer gadget — é tomado por
alguns grupos armados rebeldes. Essas milicias,
envolvidas num dos piores conflitos da nossa época,
se sustentam com dinheiro do contrabando desses
minerais.”

A) Na&o é possivel substituir os tracos (travessoées)
que separam o trecho “regido que abastece
grandes empresas de eletrbnicos com quatro

41.

minérios essenciais para o funcionamento de
qualquer gadget” por parénteses, sem prejuizo
do sentido original.

B) Pode-se dizer que a primeira frase do paragrafo,
iniciada com o “se” condicional, é bastante
expressiva; ndo € errado supor, entdo, que ela foi
utiizada pelo jornalista a fim de prender a
atencao do leitor, supondo que ele, o leitor, pode
ter comprado um celular ou um iPod e, com isso,
pode ter ajudado a financiar um conflito armado.

C) O primeiro periodo do paragrafo poderia ser
reescrito da seguinte maneira, sem prejuizo do
sentido original: “Se vocé comprou um celular ou
um iPod, de 1996 para cd, certamente ajudou a
financiar uma guerra civil.”

D) O trecho “envolvidas num dos piores conflitos da
nossa época” € um adjunto adverbial de tempo.

E) O trecho “desde essa data” € um sujeito simples.

CONHECIMENTOS GERAIS

Leia o texto abaixo, fragmento de noticia, e assinale
a Unica assertiva que apresenta CORRETAMENTE o
evento relacionado a ele:

Ao contrario do que inicialmente esperavam as
autoridades politicas, a quantidade de turistas
tradicionais na cidade vem caindo, ao invés de
aumentar, segundo a Associacdo Europeia de
Operadores de Turismo (ETOA, na sigla em inglés) -
gue ja havia alertado para essa possibilidade.
"Estimamos que tenha havido, nesses primeiros dias
de evento, uma queda de 50% no ndmero de turistas
tradicionais, embora os dados ainda ndo estejam
consolidados”, disse a BBC Brasil Tom Jenkins,
diretor-executivo da ETOA. Segundo Jenkins, nesta
época do ano (julho/agosto) a cidade recebe cerca de
1,1 milhdo de visitantes por dia. O ndmero desses
turistas tradicionais, interessados em compras,
museus € na cena cultural da cidade, teria caido para
algo em torno de 550 mil.

O problema, segundo Jenkins, é que esses visitantes
estariam pouco interessados em outros programas e
atracdes - e por isso alguns setores do comércio, 0s
taxis, 0s museus e 0s teatros estariam vendo seus
lucros cairem.

De acordo com a associacao representa os principais
museus, galerias e atracOes turisticas da cidade, a
frequéncia em seus estabelecimentos teve uma

queda de até 35% nos ultimos dias.
Fonte: BBC Brasil, 01 de agosto de 2012. Adaptado.

A) 42° Férum Econdmico Mundial, realizado em
Davos.

B) Reunido do G20, realizada em Los Cabos.

C) Rio+20, Conferéncia das Nacdes Unidas sobre
Desenvolvimento Sustentavel, realizada no Rio
de Janeiro.

D) 302 Edicéo dos Jogos Olimpicos da Era Moderna,
realizada em Londres.

E) 382 Reunido de Cupula do G8, realizada em
Camp David.
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relacdo as decisdes tomadas na Rio+20,
Conferéncia das Nacdes Unidas sobre
Desenvolvimento Sustentavel, realizada no Rio de
Janeiro, em 2012, assinale a Unica assertiva
CORRETA:

A) O documento final, “O futuro que queremos”,
frustrou a expectativa dos ambientalistas, que
esperavam algo mais ambicioso; um dos pontos
mais esperados, a decisdo de lancar o embrido
de um acordo para a protecdo de areas marinhas
além de |jurisdicdes nacionais, foi adiado: a
decisdo devera ser tomada, no maximo, até
2015.

B) O documento final, “O futuro que queremos”,
frustrou a expectativa dos ambientalistas, que
esperavam que as grandes poténcias globais
protestassem, em peso, contra o Novo Cdédigo
Florestal Brasileiro; o Novo Codigo, porém, foi
aprovado integralmente durante o evento - e
guando entrar em vigéncia permitira o desmedido
desmatamento da Amazobnia, uma vez que nao
estabelece limites para a derrubada da floresta.

C) O documento final, “O futuro que queremos”,
atendeu aos  principais interesses  dos
ambientalistas, como a questdo dos oceanos:
chegou-se a um acordo legalmente vinculante
para a protecdo de areas marinhas
internacionais, o que pode ser considerado um
sucesso.

D) O documento final, “O futuro que queremos”,
atendeu aos  principais interesses  dos
ambientalistas, como a aprovacdo da legislacao
internacional que proibe o desmatamento da
Amazénia Legal, houve, porém, retrocessos,
como a revogacao paulatina do Protocolo de
Kyoto, que deve terminar em 2020.

E) O documento final, “O futuro que queremos”, nao
atendeu aos  principais interesses  dos
ambientalistas, pois nada decidiu, por exemplo,
acerca da emissdo dos gases-estufa; houve,
porém, notério avango no que tange a questao
das areas de protecdo marinhas internacionais,
discussao que chegou a Rio+20 em estagio
avancado e saiu do evento oficializada em um
Tratado internacional.

43. Leia o fragmento de noticia abaixo e assinale a Unica

assertiva cujas
CORRETAMENTE o texto:

palavras completam

(1) foi destituido da presidéncia do (2) em processo
relampago de impeachment votado na noite de sexta-
feira, 22 de junho de 2012, armado pela oposicao de
(3) no Senado - foram 39 votos a favor da cassacao,
4 contra e duas auséncias. O processo a la 'tapetdo’
abriu uma crise politica no pais, com varios protestos

de organismos internacionais.
Fonte: Caros Amigos, 23 de junho de 2012.

A) 1 - Frederico Franco; 2 — Haiti; 3 — direita.

B) 1 - Fernando Lugo; 2 — Paraguai; 3 — esquerda.
C) 1 - Frederico Franco; 2 — Haiti; 3 — esquerda.
D) 1 -Fernando Lugo; 2 — Paraguai; 3 — direita.

44,

45,

E) 1 - Frederico Franco; 2 — Paraguai; 3 — direita.

As areas de competéncia apresentadas abaixo estao
elencadas no web-site oficial de um determinado
Ministério brasileiro. Leia-as atentamente e assinale a
assertiva que apresenta CORRETAMENTE o nome
do referido Ministério:

O Ministério possui as areas de

competéncia:

seguintes

1. politica internacional;

2. relag6es diplomaticas e servigos consulares;

3. participacdo nas negociacbes comerciais,
econdmicas, técnicas e culturais com governos e
entidades estrangeiras;

4. programas de cooperacdo internacional e de
promoc¢éao comercial; e

5. apoio a delegac¢bes, comitivas e representacdes

brasileiras em agéncias e  organismos
internacionais e multilaterais.

A) Ministério da Defesa.

B) Ministério do Desenvolvimento, Inddstria e

Comeércio Exterior.
C) Ministério do Turismo.
D) Ministério da Integracéo Nacional.
E) Ministério das Relacdes Exteriores.

Leia o seguinte fragmento de noticia e assinale a
assertiva que apresenta CORRETAMENTE o
assunto a ele relacionado:

J& esta pronta para ser votada no Senado a Proposta
de Emenda a Constituicdo (PEC 38/99) que da ao
Senado Federal competéncia privativa para aprovar
processos de (...).

Competéncia privativa significa uma competéncia que
possibilita a delegacéo a outro ente, ou seja, ndo é
exclusiva. No caso da PEC, o Senado tera
competéncia de aprovar os processos de (...), mas
também podera delegar a funcdo a outro poder.

De acordo com o projeto, a (...) e a criacdo de
Unidades de Conservacédo (UC) deverdo respeitar o
limite maximo de 30% da superficie em cada
federacdo. A PEC, se aprovada, ndo valera como
norma retroativa, afetando apenas processos futuros.
De autoria do senador Mozarildo Cavalcanti (PTB-
RR), a PEC 38/99 foi aprovada na Comissdo de
Constituicdo, Justica e Cidadania (CCJ), mas com

algumas modificacbes do projeto original, de 1999.
Fonte: Agéncia Senado, 01 de fevereiro de 2012.

A) Reforma agraria.

B) Reforma urbana.

C) Interdicdo em areas de risco.

D) Demarcacéao de terras indigenas.

E) Remocdo de familias em areas de ocupacao
ilegal.

Leia o texto a seguir para responder a questao 46:



46.

47.
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N&o foi preciso o0 anincio nervoso e quase incontido
do primeiro ministro, feito na noite de ontem, para
que os brasileiros deixassem a condicdo de
imigrantes (a maioria ilegal) e voltassem para o
Brasil.

Desde que o0 pais europeu entrou na lista dos
destinos que ofereciam melhores salarios — e nao
melhores empregos —, em meados dos anos 1990,
virou destino de muitos brasileiros que, em muitos
casos, nem queriam ficar por 14, mas sim entrar na
Europa. Como o continente europeu passou e passa
pelas dores da crise internacional de 2009 e ainda
hoje esta no sufoco, a maioria acabou ficando no
pais, engordando uma taxa de desemprego que hoje

chega a casa dos 700 mil.
Fonte: EP Campinas, 07/04/2011.

Em 2012, a situacdo de crise apresentada no
pequeno trecho acima continua, com altos indices de
desemprego. Em meio a esse quadro de
instabilidade, em 17 de julho de 2012 foi lan¢ada, no
Rio de Janeiro, a programacdo do ano do Brasil
nesse pais e do ano desse pais no Brasil, um projeto
cultural com fortes vieses politicos e econémicos, que
pretende intensificar as trocas (culturais e
monetarias) entre as diferentes nacbes. As
celebracgBes, nos dois paises, serdo abertas em 7 de
setembro de 2012, dia da Independéncia do Brasil. A
partir dessas informacdes, assinale a Unica assertiva
gue apresenta CORRETAMENTE o nome desse pais
europeu em questao:

A) Espanha.
B) Inglaterra.
C) ltélia.
D) Grécia.
E) Portugal.

Leia a seguinte noticia:

Paises integrantes do Mercosul terdo areas de
desertificacdo mapeadas

A preocupacdo com a desertificagdo € presente nos
paises do Mercosul. A area de Agricultura, Recursos
Naturais, Gestdo Ambiental e Mudancas do Instituto
Interamericano de Cooperacdo para a Agricultura
(ICA) no Brasil esta empenhada em tracar um
diagndstico das areas que sofrem processo critico de
desertificacdo e degradacdo ambiental nos Estados-
membros.

O estudo estd em andamento e 0s primeiros
resultados deverdo ser conhecidos em novembro
deste ano. O grupo responsavel pelo trabalho,
alinhado a Convencao das Nagbes Unidas de
Combate a Desertificacdo, quer, a partir do
detalhamento, sugerir medidas de controle, de
recuperacdo e de intervencao fisica para reverter o

cenario atualmente considerado preocupante.
Fonte: Agéncia Brasil, 01/09/2012.

Além do Brasil, figuram entre os Estados-membros
do Mercosul:

48.

49.

A) Bolivia e Chile.

B) Equador e Peru.

C) Argentina e Chile.

D) Colémbia e Paraguai.
E) Argentina e Uruguai.

Leia a seguinte noticia:
Parana tera maior area de (***) da histéria

Faltando 12 dias para o inicio da safra de verdo
2012/13, o Parana deve registrar area recorde
destinada ao plantio de (***). De acordo com o
levantamento da Secretaria Estadual da Agricultura e
do Abastecimento (Seab) divulgado na tarde desta
segunda-feira (3), a oleaginosa deve ocupar 4,57
milhdes de hectares, area 3,9% maior em relacdo a
temporada passada — 4,4 milhdes de hectares. A
explicacdo para o crescimento estd na cotacao
recorde de R$ 75 por saca do gréo.

“A opcado por este produto € quase que natural em
funcdo da liquidez e da perspectiva do preco se
manter firme”, explica a secretario Norberto Ortigara.
Com o crescimento da area, a producao estadual tem
potencial para 14,99 milhdes de toneladas - 38,5% a
mais que em 2011/12. O recorde paranaense é a
safra 2010/11 quando chegou a 15,3 milhfes de
toneladas. “Se o clima for favoravel, podemos
alcancar a producdo de dois anos atras”,
complementa Ortigara.

Ainda segundo o0 executivo, 0s agricultores
paranaenses ja comercializaram de forma antecipada
20% da safra para aproveitar 0s bons precos.
Numeros da consultoria Safras e Mercado apontam
gue 26% da producdo do estado estdo negociadas

no mercado futuro.
Gazeta do Povo, 03/09/2012.

O nome do produto a que a noticia se refere foi
retirado do texto e substituido por parénteses com
asteriscos. Com base nas informacdes contidas no
texto e nos seus conhecimentos sobre a agricultura
paranaense, assinale a Unica assertiva que
apresenta CORRETAMENTE o nome do produto em
questao:

A) Arroz.
B) Café.
C) Milho.
D) Batata.
E) Soja.

Leia o seguinte texto:

Qual é a maior hidrelétrica do mundo?

Adeus, enchentes. Um problema a usina de Trés
Gargantas, na China, resolveu na marra: como as
areas que alagavam estdo agora a 175 metros de
profundidade, no fundo do lago da hidrelétrica,
acabou-se o problema de enchentes na regiéo.
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As eclusas, piscindes que permitem subir e descer o
rio, ajudaram a economia chinesa. Antes considerado
um rio de navegacéao perigosa, o Yang Tsé dobrou o
volume de carga transportada.

A construcdo de Trés Gargantas obrigou 1 milhdo de
chineses a mudar de casa (em Itaipu, foram apenas
40 mil). Além disso, inundou 140 sitios arqueolégicos.
O volume do Yang Tsé ainda ndo permite que as
Trés Gargantas utilizem toda a sua capacidade. Mas
a construgdo de 4 hidrelétricas rio acima deve
aumentar a vazdo, levando mais agua para as
turbinas.

Duelo de titds! Observe os dados referentes as duas
usinas:

Concreto utilizado para a construcao:

Trés Gargantas — 28 milh6es de m3.

Itaipu — 14 milhdes de m3.

Trés Gargantas € maior que ltaipu e, por isso, na
construcdo da gigantesca usina chinesa foi utilizado o
dobro de concreto necessario para erguer Itaipu.

Poténcia instalada:

Trés Gargantas - 22,4 mil MW

Itaipu - 14 mil MW

Sao 32 turbinas de Trés Gargantas contra apenas
20 da hidrelétrica brasileira.

Vazdo média:

Trés Gargantas - 7 mil m3/s

Itaipu - 8 mil m3/s

Acontece que o rio Yang Tsé possui uma vazao de
agua menor que a do rio Parana.

Produgédo anual (2009):
Trés Gargantas - 80 bilhdes de kwWh
Itaipu - 90 bilhées de kWh
A consequéncia é que (***)
Superinteressante, fevereiro de 2011.

O final do texto foi intencionalmente retirado e
substituido por asteriscos entre parénteses. Trata-se
de uma consequéncia légica que pode ser feita a
partir das informacdes contidas no texto. Assinale a
Unica assertiva que apresenta CORRETAMENTE
essa consequéncia:

A) Trés Gargantas, maior que Itaipu, produziu mais
energia, em 2009.

B) Itaipu, maior que Trés Gargantas, produziu mais
energia, em 2009.

C) Trés Gargantas, mesmo com menos turbinas,
produziu mais energia, em 2009.

D) Iltaipu, menor que Trés Gargantas, produziu
menos energia, em 2009.

E) Itaipu, mesmo com menos turbinas, produziu
mais energia, em 2009.

Leia o texto a seguir para responder a questéo 50:

Imigrantes que fugiram do Haiti ajudam a ampliar
hospital no Parana

50.

Quarenta e quatro haitianos que ficaram no Acre por
dois meses terdo a chance de recomecar a vida em
Cascavel, no oeste do Parana. Eles vao trabalhar na
ampliacdo do Hospital S8o Lucas, que pertence a
uma faculdade de medicina. O acordo entre a
faculdade e cada um dos imigrantes foi firmado nesta
segunda-feira (30). Os haitianos foram contratados
conforme a Consolidacdo das Leis Trabalhistas
(CLT).

“Nés estamos felizes. Aqui é muito bom, a cidade é
muito grande e se paga bem”, disse Saint Vil Jean,
de 26 anos. Ele conta que, no periodo em que
ficaram no Acre, o governo brasileiro cedeu ajuda
pagando estadia em um hotel de Rio Branco e trés
refeicBes diarias.

“N6s chegamos ilegalmente, mas agora esta tudo
certo, temos CPF e Carteira de Trabalho”, contou
entusiasmado o jovem haitiano. Saint disse que ele
ndo tem parentes no Haiti, mas que muitos amigos
possuem e, se tudo der certo no Parana, pretendem
busca-los.

Dois anos depois do terremoto, que matou 250 mil
pessoas, 0 Haiti entrou em uma crise humanitaria e
0s problemas econbmicos pioraram. A solucédo
encontrada por muitos moradores foi abandonar o
pais e vir para o Brasil, ainda que ilegalmente, em
busca de emprego e melhor condicdo de vida.

“A situagdo é muito dificil. Depois do terremoto, 0
pais estd destruido e ndo tem trabalho”, explicou
Saint Vil Jean. Ele contou que perdeu uma tia e dois

primos na tragédia.
G1 Parand, 30/01/2012.

O tragico terremoto mencionado na noticia, ocorrido
em janeiro de 2010, vitimou uma ilustre lideranca
brasileira, internacionalmente conhecida por sua luta
contra a miséria e a desnutricdo, por meio da
Pastoral da Crianca. Assinale a Unica assertiva que
apresenta CORRETAMENTE o nome dessa
importante figura publica, que transformou o estado
do Parana em um simbolo mundial de luta a favor da
transformacéo social, contra a mortalidade infantil:

A) Irma Dulce.

B) Irm& Dorothy Stang.

C) Sérgio de Mello.

D) Padre Adelir Anténio de Carli.
E) Dra. Zilda Arns.
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